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A debreczeni nemzeti munkapárt 
elnöksége fölkéri a nemzeti munka­
párt elveit valló választópolgáro­
kat, hogy az országgyűlési kép­
viselőválasztók névjegyzékébe való 
fölvételük végett mielőbb jelentkez­
zenek az összeíró küldöttségeknél.

, A krízis és a politika
I Debrecen, julius 17.
' Hogy az ő kormányzásuk idején szeb­
ben sütött a nap, a talajt nem égették há­
borús izgalmak, hogy akkor a francia töke 
nem szenvedte milliárdos veszteségek lá­
zát, hogy akkor az emberek naivul és bol­
dogan futottak az érték-efnelkedések után, 
abban a hitben, hogy annak vége soha nin­
csen: ez a koalíció érdeme volt. Ellenben, 
hogy most egy háborúktól kifáradt és uj 
háborúktól reszkető világnak közös hangu­
lata jár bennünket át, hogy a harmadik kri- 
zises esztendővel kell birkózni, hogy az 
emberek már semminő értékben se bíznak: 
mindez a jelenlegi kormány bűne.

Körülbelül ez volt az iránya Mezős- 
sy Béla szónoklatának. Pedig az ellenzék 
parádés szónoka volt, aki külsőre csaki 
ugyan komoly parlamenti beszédet, nagy 
alapra épített kormánybirálatot készült tar 
tani. Tagadhatatlan, hogy erre szükség 
lett volna. Se a pénzügyminiszter nem 
csalhatatlan, azzal az egyáltalán nem ro­
konszenves törvényjavaslattal, amelyet a 
képviselőház most tárgyal, se pedig a kor­

mány pénzügyi politikája nem olyan, hogy 
annál jobb ne lehetne. De egyszerűen rá­
olvasni a kormányra, hogy az árvizeknek, 
a milliós tőzsdeveszteségeknek ő az oka: 
a malom alatti politikusok nívójára vall.

Hogy az értékhullámzások, a gazda­
sági föllendülések és hanyatlások egyéb­
ként is kevéssé függnek a belső politikától, 
arra könnyű példát találni. Az úgynevezett 
darabont-kormány idején, amikor tehát 
nem volt parlament és nem volt parlamen­
táris többség, amikor alkotmánytalan éle­
tet élt az ország, tehát politikailag a leg- 

‘kevésbbé rendezett volt: sokkal magasab­
ban állott a koronajáradék és a Magyar 
hitelrészvény, a politikai hangulatokra leg­
inkább reagáló két értékpapír, mint ma. A 
■pénz, a tőke hatalmasabb valami, mint a 
kormányok; amikor a tőkének jól megy 
dolga, akkor nem törődik a kormányokkal, 
belpolitikai viszályodásokkal; ha pedig be­
teg, akkor nem gyógyítja meg egyhamar 
a legjobban rendezett, kitünően funkcionáló 
belpolitika sem.

Azt a kérdést inkább föl lehetne vet­
ni: mi lenne, ha ezeket a nehéz időket a 
belpolitika olyan fölfordulásában kellene 

átélnünk, mint aminők Tisza István gró: 
kormányzása előtt voltak? Ha Szerbia, a 
mely ma is el van bizakodva a hatalma 
ban, a mienket lebiró erejében, azt látná, 
hogy a parlamentünk se egészséges, ha­
nem játék-obstrukciókban üti agyon az ide­
jét. Azok a külföldi tőkések, akik a maguk 
szorultságában küldik vissza a papírjaikat, 
nem tennék-e ezt sokkal tömegesebben, ha 
a magyar parlamentben a régi anarchia

She és tenné valószínűvé azokat a 
szlávjóslatokat, hogy a monarchia meg­
érett Törökország sorsára?

A mai állapotok, sajnos, nagyon szo­
morúak, de ezekért a kormányt felelőssé 
tenni ép annyi, mint a kupak tanácsban a 
(üzségi elöljáróságot interpellálni a jégeső 
miatt. Óriási értékek mentek veszendőbe és 
pusztulnak napról-napra, — részint azért, 
mert az emberek elvesztik az önmagukhoz 
való bizalmat. Az értékhanyatlásokat az 
teszi rohamossá, hogy az emberek egyál­
talán nem hisznek a gazdasági élet hul­
lámvonal elméletében; hogy a legmélyebb 
süllyedésből vezet az ut a legmagasabb 
emélkedés felé, nem képzelik el, hogy va­
laha rendes idők és nyugodt állapotok 
lesznek; a világ végét várják és arra ké­
szülnek, mint a Lumpácius filozófus csiz­
madiája.

Kormány, amely ezen változtatni tud­
na, nincsen. Se Franciaországban, ahol leg­
erősebb a tőke és legnagyobb a pusztulás, 
se Oroszországban, ahol a cári kormány 
hatalmas szava és abszolút parancsa se 
tudta megállítani siilyedésükben az árfo­
lyamokat, se másutt. Ha Mezőssy a koalí­
ciós időket a mai aerával össze akarja 
vetni, akkor, ha őszinte, egyet állapíthat 
meg, hogy abban az időben kellemesebb 
volt kormányozni és a koalíciós kormány 
többnyire a kellemesebb oldalait kereste, 
most azonban nehezebb, több felelősség­
gel járó, komolyabb, fis elmondhatná: tud­
ja a magyarok Istene, hogy mikor milyen 
minisztereket adjon nekik, a vidám cvek-

Aki csalt
Irta: Jean Richephin.

Azok az ördöngős oroszok csakugyan 
más emberek, mint aminők mi vagyunk! Vi­
selkedésükben el nem -palástolható barbárság 
párosul a legtökéletesebb műveltséggel s föl­
fogásuk a szerelem terén sokszor annyira vá­
ratlan, különös és meg neun magyarázható, 
hogy legnagyobb mértékben bámulatba ejtik 
az embert. 1

Én is úgy jártam a minap, midőn Mirs- 
kow Boris teljes nyugalommal és elfogulatlan 
hangon elbeszélte Z ... . hercegnővel foly­
tatott szerelmi viszonyának különös végét. — 
Pedig, ha létezik a világon olyan orosz, aki 
még akkor is világfi marad, ha lekaparjuk ró­
la a mázt, úgy az kétségtelenül a szőke Bo­
ris! Arca is, szive is olyan, mint a gyerme­
ké és modorában annyira kedves és leköte­
lező, hogy nála kellemesebb társalgót elkép­
zelni sem lehet! És ez az ördöngős fickó még­
is mennyire félrevezetett bennünket a jószi- 
vü, szelíd ember álarca alatt. Ki tételezett vol­
na fel róla hasonló őrült, valószínűtlen kalan­
dot? Ha csak rágondolok, még ma is átfut 
rajtam a hideg 1

*

— Ugy-e, ön ismerte legalább hírből a 
herceget? — kérdezte tőlem Mirskow Boris 
Jóformán béna volt és karosszékéhez volt Ián-' 
colva, teljesen játékszenvedélyének élt. Erőt- J 
len kezei már csak arra voltak képesek, hogy

tartsák és kiadják a kártyákat. — Szelleme 
azonban még teljesen friss volt és nála jobban 
senki sem ismerte az écartét, az ő kedvenc 
játékának a fortélyait, mely érdekes játékban 
a tudás legtöbbször győz a véletlenből eredő 
siker fölött.

Ami pedig a hercegnőt illeti, ki ne is­
mémé őt és az ő történetét? Midőn kegyei­
vel boldogított, már legalább huszadik voltam 
a sorban, ha csupán a jóbangzásu neveket is 
vesszük számba.

De Isten őrizz attól, hogy e miatt szem­
rehányást tegyek neki! Ö olyan, mint a minő. 
Különben -is olyan férj oldalán, mint a her­
ceg volt, annál is inkább minden megenged­
hető, mert ő maga is leg-bölcsebben fogja fel 
a dolgot. Mindig úgy tett, mintha nem tudna 
semmiről. Ha megcsalt férjről beszéltek előt­
te, ezt szokta volt kérdezni:

— Rajtakapta őket valaki?
És ha tagadó választ nyert, rendszerint 

még hozzátette:
— Úgy rendben van a dolog! Mert itt is, 

mint a hamisjátéknál, azt tartsuk szem előtt 
csupán akkor érezheti magát sértve az em­
ber, ha a csalás kiderül . . .

Nos, be kell vallanom, bármily gyalázatos 
módon viselkedett, a hercegnő mindig kifo­
gástalanul megóvta a látszatot. Kikerülte a 
botrányt és varázslathoz hasonló ügyesség­
gel leplezte szerelmes kalandjait. De hát 
nincs olyan ügyes szemfényvesztő, akinek 
végül ne sikerülne rosszul egy-egy mutat­

vány. — Éhhez egy ügyetlen, vagy gonosz 
szándékú segéd is elég. Ezúttal a gonosz 
szándék játszott közbe.

A hercegnének egy cigányszármazásu 
komornája volt, aki szelídített párducként ra­
gaszkodott hozzá. Igen, a leány szelídített, de 
sajnos, párduc is volt:

Ez a leány —- nem tudom, mi juthatott 
eszébe, — egy Ízben igy szólt hozzám a her­
cegnőhöz vezet; ajtó előtt:

— Szeretlek!
Hangosan fölkacagtam.
— Szeretlek, — ismételte — még pedig 

régtől 1 . . . — Nem tűröm, hogy a hercegnő­
höz menj!

Dacára szenvedélyes hangjának és villá­
mokat szóró, fekete szemeinek, tele torokkal 
kacagtam, látva még széniéinél is feketébb ar­
cát. Azt hittem, túlsók vutkit ivott. így, tekin­
tettel részegségére, félretoltam az ajtóból, hi­
szen kissé magamnak is fejembe szállott a 
pezsgő.

-- Tehát nem hallgatsz meg? — kérdez­
te, mialatt karomba kapaszkodott. — Igazán 

, nem?
És midőn még baneesabban fölnevettem, 

i összeharapta fogait és feltárva előttem a bu- 
1 doárba vezető ajtót, halk, suttogó hangon meg 
! fenyegetett:

— Majd megbánod, uram! ...
A 1 Hercegnővel még egy óra múlva is ne­

vettünk, a kékrókával bevont pamjagon, mely 
neki kedvenc nyughelye volt, midőn kiabálás-
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ben mulatósat, parádékat kedvelőket, a 
nehéz esztendő alatt pedig — férfiakat, 
egész embereket.

A részletes illetékvita
A képviselőház ülése

A Ház ma a 15. §-ig elintézte a törvény­
kezési illetékekről szóló javaslatot, a vita te­
hát nem húzódik el olyan nagyon, amint azt 
az ellenzék hirdette és szeretné. Ennek kü­
lönben azonkívül, hogy az ellenzék erővel 
sem bírja, az az oka is lesz, hogy a Ház ma 
elfogadta a tízórás ülésekről szóló javaslatot.

A képviselőház üléséről fővárosi tudó­
sítónk a következőket jelenti:

Vita kezdete rendreutasításokkal.
Beöthy Pál elnök 10 órakor nyitotta 

meg az ülést. Elnöki előterjesztések után rá­
térték a napirendre: az illetékekről szóló ja­
vaslat tárgyalására. A második szakasz van 
soron.

Springer Ferenc: módosításokat ajánl és 
a pénzügyminiszterrel polemizál. Utal a jog- 
illetékekre.

Elnök: A tárgyhoz tesspk szólni.
Sümegi Vilmos: Jobban tudja, mint ön, 

ne zavarja a szónokot.
Elnök: Rendre utasítja Sümegit.
Springer Ferenc: Hosszasan bírálja a 

javaslatot és kihagyandónak tartja az egész 
szakaszt.

Hantos Elemér előadó válaszol és kije­
lenti, hogy tisztán jogpolitikából vették föl 
ezt a szakaszt. (Zaj.)

Elnök rendreutasitja Sümegit.
Hantos Elemér: Ajánlja, hogy a sza­

kaszt fogadják el azokkal a módosításokkal, 
melyeket^ Nemes_ Zsigmond fog előterjeszteni.

Kovácsy Kálmán: Szóval csak munka­
parti módosítások fogadtatnak el.

Hantos Elemér: Elfogadjuk az ellenzékit 
is, ha előbb a miniszterrel megbeszélik.

Polónyi Dezső: Félreértett szavait ma­
gyarázza meg.

Nemes Zsigmond: A 2-ik szakaszhoz 
módosításokat ajánl.

Jaczkó Pál, Csermák Ernő, Sághy Qyu- 
la, Preszly Elemér a javaslatot nem fogad- 
jak el.

Bikády Antal: A javaslat az illetékeket 
száz százalékkal emeli. A felek első kérdése 
az ügyvédhez az . .

tói és nehéz lépésektől eredő zai támad, a 
mellékszobában.

A herceg! — kiáltott föl rémülten a 
szép asszony.

— Az lehetetlen!
, ,Es mégis a herceg volt, aki folyton ezt 
ismételte éles hangon:

— Te őrült, egész őrült vagy! . . . Ugyan 
hallgass már, hiszen fájdalmat okozol!

A beszédbe más, zavaros hangok is ve­
gyültek, amelyeket tulharsogott ia cigánylány 
sipitása.

— Lássa meg őket ön is és mindenki!. , . 
így akarom! . . . Ti többiek ne nyúljatok hoz­
zám, mert átharapom a torkotokat! ... — 
Gyorsan, törjétek be az ajtót!

— Igen, igen, feszítsétek, föl a zárakat! — 
parancsolta a herceg is.

A következő pillanatban az ajtó felpat­
tant. Olyan gyorsan történt az egész, hogy 
cl sem bújhattam. Különben minek is bújtam 
volna le?

Egész sereg ember állt előttünk, középen 
a cigányleánynyal, aki úgy hordozta karján 
a herceget, mint a kis gyermeket szokás. — 
Mindlent megértettem. Dührohamában fölkap­
ta a magával tehetetlen nyomorékot és for­
gószélként cipelte a budoárig.

— Látja? Iellát most már elhiszi?! —- 
kérdezte s azután földhöz dobta terhét

— Fogjátok el! — parancsolta a herceg.
Olombányába vele!

— Mit bánom én! — válaszolt a leány,

Springer Ferenc: . . . hogy mibe kerül 
a felebbezés. (Zajos derültség.)

Bizony Ákos: A büntető rendelkezés 
melyről e szakasz szól, felesleges.

Hantos Elemér előadó: Módosítást ter­
jeszt elő, melyhez a munkapárt nevében Ne­
mes Zsgimond csatlakozik.

A Háb a második szakaszt az előadó 
módosítása alapján elfogadja.

A 3-ik szakasz.
Balogh Jenő igazságügyminiszter: Hi­

vatkozik 30 éves kodifikátori múltjára és ez­
ért kívánja a szakaszt fentartani. Megemlé­
kezik a polgári perrendtartásról, mely a jö­
vő év elején lép életbe. Az előadó az ő ne­
vében módosítást fog beterjeszteni, amelyet 
szükségesnek tart, ha ugyanis a két ügyvéd 
közösen halasztja cl a tárgyalást, felemelt ille 
tűk járjon, mert ez a per elhúzása. Kijelenti, 
hogy a szakaszt kihagyni nem engedi.

A 3. majd a 4. szakaszt Springer Ferenc, 
Csermák Ernő, Jaczkó Pál, Vadász Lipót, 
Huszár Károly, Jármy Béla és Hantos Ele­
mér felszólalása után változatlanul elfogadta 
a Ház, valamint elfogadta az 5., 6., 7. és 8. 
szakaszt is rövid hozzászólások után.

Meghosszabbítják az üléseket.
Elnök háromnegyed egy órakor három­

negyed órás szünetet ad. Félkettőkor újból 
megnyitja az ülést.

A 11. S-nál Polónyi Dezső dr„ Almássy 
László, Jármy Béla, Springer Ferenc szólal-! 
tak föl, a 15. §-nál Bakonyi Samu és Sprin­
ger Ferenc. j

A Ház a 16. §-ig elfogadta a javaslatot.1 
Elnök egynegyed hét órakor a vitát fél-1 

beszakitotta. , |
A képviselőház ezután elfogadta az illé­

sek meghosszabbítására irányuló indítványt,! 
hogy ezután az ülések tiz óra hosszat tart-' 
sanak. j

A legközelebbi ülés kedden lesz, amikor i 
már a tiz órás ülések veszik kezdetüket.

főherceget a közönség lelkes ovációkban ré 
szesitette. Reggel háromnegyed nyolc előtt 
a főherceg 11 o y o s gráf szárnysegéd kisé 
rétében a császári nyaralóba ment ahol 
király kihallgatáson fogadta. Az esős idő el­
lenére nagyszámú közönség várakozott i 
szálló előtt és az utcákon, mely a főhetve 
get melegen üdvözölte.

__ __ ___________ 1914 Julius is.

— A trónörökös a királynál. — lseidből 
táviratozzák: Károly Ferenc József 
főherceg kamarai elöljárója, Lobkovitz 
herceg kíséretében reggel fél hét órakor ide­
érkezett. A pályaudvaron a király megbízá­
sából H o y o s Henrik gróf szárnysegéd kí­
séretében az Erzsébet-szállóba hajtatott, a 
hol mint a király vendége lakik. A szállóban 
fogadtaására Prileszky udvari tanácsos, ud­
vari gazdasági igazgató jelent meg. A főher­
ceget Secaner császári tanácsos, szállótulaj­
donos az első emeleten lévő lakosztályokba 
vezette. Az utcákon és a pályaudvarokon a

A deficites kórház
A debreceni kórház féléve

. Most zárta le a debreceni közkórház az 
19 4. évi első félévről szóló számadását, mely­
nek érdekes adatai képet adnak arról a nagy 
forgalomról, amelyet a debreceni közkórház 
lebonyolít és arról a nehéz nagy munkáról a 
melyet a közkórház igazgatósága s orvosi 
kara kifejt.

Annál szomorúbb, hogy a közkórháznak 
állandóan nagy, nyomasztó deficittel kell küz­
denie és ez áldatlan küzdelem fölemészti an­
nak az energiának és páratlan munkásságnak 
nagy részét, amely a mai kórházi vezetőség­
ben a kórház szerencséjére meg van. A kór­
ház — közismert tény — úgy a napi ápolási 
dijak megállapítása tekintetében, mint pedig 

; anyagi támogatás szempontjából a legrosz- 
I szabb helyzetben van, ami azt okozza, hogy 
I felszerelés és műszerek dolgában több mint 
szegényes. Mindezek mellett csodálatra és 
elismerésre méltó éppen az az eredmény, a 
melyet Fráter Imre dir. erőskezü vezetésének 
és annak a körülménynek lehet betudni, hogy 
az igazgató •egyszersmind meleg szívvel érzi 
át a közkórház humánus célú rendeltetését. 
Kétségtelen, hogy ha a debreceni közkórház 
vezetősége részére nem olyan fukaron volná­
nak kimérve a-z anyagi eszközök, a mai nagy 
tudású orvosi kar működése mellett a legszebb 
eredményeket tudná produkálni a kórház.

A félévi kimutatás szerint az elmúlt fél­
év hat hónapjában fölvettek a kórháziba 2277 
beteget, ápoltak tehát az előző időkben fölvet- 
tekkel együtt 3988 beteget. Ezek köziül gyó­
gyultan hagyta el a közkórházat 1047, javul­
va 1008, gyógyuliatlanul 81, meghalt 147 he­
te, továbbá ápolás alatt maradt 1705. — Az 
ápolási napok száma volt 55,581, az ápolási dij 
a belügyminiszter által megszabott 2 korona 
24 fillért alapul véve 124,501 korona 44 fillér.

A szűkös viszonyok és pénzügyi zavarok 
közt levő debreceni közkórházban ez annál 
nagyobb és szebb eredmény, mert a további 
jelentések szerint amellett, hogy az igazgató 
a számára megszabott korlátokat is megtar­
totta, a legmesszebb menő mértékben eleget

mialatt két inas megragadta a kezét. — Bo- 
szum sikerült! Te pedig nem látod többé vi­
szont a hercegnőt! — fordult aztán felém.

Két ur kivételével, kiket a herceg mara­
dásra kért, akkor mindenki elhagyta a szobát.

— Uram, — szólt hozzám a herceg — 
joggal megölhetném önt és szeretőjét is, hogy 
megbüntessem önöket. De én lemondok a bo- 
szumak erről a, módjáról, sőt még fegyveres 
elégtételt sem kérek öntől! . . .

Szavamra, majdnem kacagni kezdtem, 
éppen úgy, mint előbb, a cigány leány szerel­
me miatt. Mi, ezzel a nyomorékkal vívjak én 
párbajt? Hiszen még arra sem képes, hogy 
kezében pisztolyt vagy kardot tartson!

A herceg kitalálhatta gondolatomat, mert 
igy beszélt tovább:

— Ne tartson bolondnak, de nagvlelkíibb- 
nek sem, mint aminő vagyok! . . . Beláthatja, 
hogy közöttünk csupán olyan párbaj lehetsé­
ges, mint aminőt felajánlani fogok!

Csengetésre belépett a komornyik.
— Hozzon kártyát a dohányzóból.
Az öreg herceg ezzel közelebb tolatta 

székét az asztalhoz, majd nyugodt, jóformán 
szívélyes hangon szólt hozzám:

— Ha úgy tetszik, uram, kártyázni fo­
gunk s aki veszt, köteles lesz ma délig főbe­
lőni magát! Elfogadja?

— Készséggel uram! ... Mit játszunk?
—■ Ecartét.
— Helyes, És hány játszmát?
— Talán ötöt.

Ezzel játszani kezdtünk a két tanú jelen­
létében. A hercegnő, akit a szokatlan párbaj 
fölötte érdekelt, szintén az asztalhoz köze­
ledett.

A herceg kétségtelenül erősebb játékos 
volt, mint én, de a szerencse meglepő módon 
felém hajolt. Nemsokára egyenlően, két-két 
nyert játékkal álltunk egymással szemben.

— Nos, — mondtam Borisnak — könnyű 
kitalálnom a játszma végét, miután ön él! . .. 
A herceg vesztett!

— Ellenkezőleg, a herceg nyert — vála­
szolt barátom.

Arcom megvetést árulhatott el arra a gon­
dolatra, hogy Boris elég gyáván, nem fizette 
meg a betétet.

Ö azonban ravaszul mosolygott.
•— Olvassa el ezeket a sorokat, melyeket 

fél órával később kaptam, éppen akkor, midőn 
már kezembe vettem a revolvert.

Ezzel aztán egy vörös ászt nyújtott felém, 
amelyre a herceg a következőket irta volt:

„Uram!
Miután semmit sem vett észre, fölfogá­

som szerint nem csaltam. De én érzem, hogy 
többé nem nyúlhatok kártyához, miután meg- 
becstelenitettem azt. És anélkül is képtelen 
lennék tovább élni! Életemben először és utol­
jára játszottam hamisan . . . Egyszerűen el­
tüntettem ezt az ászt! . . . Bocsásson meg! 
Most eltüntetem a herceget is! . . .“



AAxAXUx- a£>.' yl 6
A-Cri O y /WucLtMc

" /

iiii mill
, -r- fHi

1914 Julius 18. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

tett annak a követelménynek, hogy a kórház 
mint közegészségügyi és emberbaráti intéz­
mény megfeleljen hivatásának

A szerb katonai előkészületek.
Szarajevó, július 17. Szerbia a határon 

nagyszabású katonai intézkedéseket fogana­
tosított. A legnagyobb titokban az utolsó négy 
évjárat tartalékosait bizonytalan ideig tartó 
fegyvergyakorlatra liivták be. A tartalékosok 
behívása nem falragaszok utján történt, mint 
az Szerbiában szokásos, hanem minden tarta­
lékosnak kiilön-külön behívót kézbesítettek. 
A bevonuló tartalékosok száma 60—70.000 
emberre tehető. A katonaság elhelyezésében is 
nagyszabású változások történtek az utolsó 
napokban, Uj-Szerbiából és az albán határ 
mentén fekvő garnizónokból nagyszámú ka­
tonaságot vontaik ki és észak felé küldték. A 
boszniai határon levő garnizónokat u:i felsze­
reléssel látták el s a helyőrségek számát .két­
szeresére emelték.

Belgrád, július 17. A szerb sajtóiroda 
kommünikéje szerint Basics miniszterelnök 
kijelentette, hogy egyetlen s-zerb zászlóalj 
sincs mozgósítva.

Rács, július 17. Szerbia a négy utolsó tar­
talékos évfolyamot mozgósítja. A szerb had­
sereg békelétszáma most 35.000 ember. A be­
hívásokat úgy eszközük, hogy minden feles­
leges feltűnést elkerüljenek. A külföldön időző 
legénységnek és tiszteknek nem kell bevonul- 
niok. Körülbelül hatvan-hetvenezer embert 
hívnak be.

A szarajevói vizsgálat eredménye.
Récs, julius 17. A szarajevói bönvizsgá­

lat összes jegyzőkönyvei már megérkeztek a 
külügyminisztériumba, a vizsgálat egész 
anyaga azonban csak körülbelül egy hét múl­
va lesz együtt és akkor lesz módja a külügy­
miniszternek a kiderített tényállásról hitelesen 
értesíteni a két kormányelnököt és ő felségét. 
Mihelyt az összes iratok együtt lesznek, Rer- 
chtold gróf külügyminiszter Ischlbe utazik és 
ő felségénél történt kihallgatása után dönteni 
fognak, hogy a vizsgálat eredményéhez ké­
pest milyen intézkedéseket tegyenek.

A vizsgálat menetét teljesen kielégítőnek 
kell mondani és meg lehet állapítani, hogy a 
vizsgálatot teljesítő bírósági hivatalnokok fá­
radozásainak sikerült kiemelni az egész da­
rázsfészket és felderíteni azokat az áramlato- 

' kát, melyekből a ngyszerb propaganda és 
végeredményében a merénylet miaga is kiin­
dult. Bizonyos, hogy a merénylet gondolata 
Szerbiában született. A főbiinősöket, I}rinci- 
pet, Csabrinovicsot és Grabest Szerbiában ok­
tatták ki, Szerbiából származnak a bombák 
és a 9 milliméteres Browning-pisztolyok, me­
lyeket a merénylőktől és bűntársaiktól elvet­
tek. Szerbiában tanították ki a merénylőket 
a bombák használatára. Ismeretesek már azok 
a személyek is, akik az instruktori szerepet 
betöltötték és már nagyon közel a hurok Pri- 
bicsevics Milán őrnagy körül.

Merizzi alezredes a szarajevói merényletről
Szarajevó, julius 17. Merizzi alezredes, a 

ki az első bombamerényletnél a fején megse­
besült, még mindig orvosi kezelés alatt áll. 
Egy újságíró fölkereste az alezredest és kér­
dést intézett hozzá az első merénylet részle­
tei felől. Merizzi azt mondta:

— A jurrius 28-iki borzalmas események­
ről nem sokat mondhatok, mert hiszen mind­

járt az első merénylet után a helyőrségi kór­
házba kerültem és mindent csak a lapokból 
tudtam meg. Automobilunk éppen elhaladt a 
hadtestparancsnokság épülete előtt, és amikor 
Ramerskirch bárónak és Lanius grófnőnek a 
zsinagógát és a Ferenc József-parkban levő 
zenepavilont mutogattam, egyszerre rettene­
tes dörrenés hallatszott és ugyanabban a pil­
lanatban égető, szaró fájdalmat éreztem a tar­
kómon. Azzal rögtön tisztában voltam, hogy 
merénylet történt, de nem gondoltam az első 
pillanatban bombára, azt hittem, hogy valami 
a fejemre esett. Az volt a szerencsém, hogy 
a kocsiban magyarázhatva, jobbra-balra fo­
rogtam, mert ha előre néztem volna, la bomba- 
szilánk a bal szememet ütötte volna ki. így 
azonban nem láttam a merénylőt sem és azt 
sem, hogy hogyan dobta a bombáját. Auto­
mobilunk, épp úgy, mint a főhercegi automo­
bil, tovább hajtott és a Latin-hidnál állett meg. 
ahol a másik merénylet is történt. A hídtól, 
minthogy a seb nagyon vérzett, gyalog föl­
mentem a közelben lakó Löcher dr. orvos 
rendelőjébe, de az orvos nem volt otthon. — 
Rischer dr. udvari orvos azonban velem jött 
és a rendelőszobában bekötötte a sebet. Az­
után magam szólítottam fel telefonon a hely­
őrségi kórház parancsnokát, kértem, hogy 
küldje értem a betegszállító automobilt, majd 
a szolgámnak telefonoztam, hogy hozza el fe­
hérneműmet a kórházba. Néhány perc múlva 
az autó már ott is volt, orvosok is jöttek 
rajta, akik bevitték a helyőrségi kórházba 
Három hétig voltam benn és amint látja, még 
mindig nem gyógyultam meg egészen, m 
most is járok az orvoshoz, persze csak óva­
tosságból. Eltekintve a fejfájástól, amely hé­
be-hóba elfog és attól a fájdalomtól, amit a 
seb okoz, amely még nem gyógyult be telje­
sen, jól érzem magamat. Legközelebb sza­
badságra megyek.

csak szigorú kritika alá vette a kormány vá­
lasztójogát, amely meghamisítása annak, a 
melyet a király trónbeszédében több ízben 
megígért.

A tábla Korniczky büntetését három hó­
napi államfogházra és egy évi hivatalvesztés­
re szállította le.

Az uj trónörökös beszéde 
a debreceni bakákhoz

Elítéltek egy királysértőt
Szegedről jelentik: Szerdán délelőtt tár­

gyalta a szegedi királyi Ítélőtábla Korniczky 
Dezső budapesti joghallgatónak Nagy György 
dr. sógorának királysértési pőrét.

Korniczky Dezső 1913. február 14-én a 
„Magyar Köztársaságába cikket irt „Magyar 
szó Becsben" címmel abból az alkalomból, 
hogy Károly Ferenc József főherceg, akkor 
prezumptiv, most már trónörökös Bécsbcn a 
Stift-kaszárnya udvarán a debreceni magyar 
fiákból álló zászlóaljhoz magyar beszédet in­
tézett és a zászlóhoz való hűségre intette a 
magyar fiukat. A cikket az ügyészség király- 
sértésért inkriminálta, mert ilyen kifejezések 
voltak benne: „valahányszor megszólal cgy- 
egy vastagajku, mindig szükség volt még a 
nemzetre“. „Elszoktunk már a Vitám et san- 
guinemtől, de fülünkbe zsong az Eb ura fakó“.

A törvényszék március 27-én hat havi 
államfogházra és három évi hivatalvesztésre 
ítélte Korniczky Dezsőt királysértésért.

Korniczky fölebbezésc folytán került az 
iigy a tábla sziineti tanácsa elé. A vádlottat, 
aki nem jelent meg, Recsey Károly dr.•védte,

Szövetkezeti tagok 
öröme

A Curia elvi jelentőségű határzata 
a szövetkezeti tagságról

Debrecenben, ahol a szövetkezetek — 
csekély kivétellel — derüre-borura pí*rlik az 
adósaikat, bizonyára nagy feltűnést fog kel­
teni az az érdekes per, amely most a Curia 
elvi jelentőségű határozatával nyert befeje­
zést s amelyet az alábbiakban ismertetünk:

Egy csődbe jutott szövetkezet tömeg- 
gondnoka pert indított az egyik szövetkezeti 
tag elleti az üzletrészek befizetése iránt. Al­
peres a szövetkezet felügyelő-bizottságának 
tagja volt s mint ilyen, a közgyűlésnek szóló 
jelentést és mérleget is aláírta, tiszteletdiját 
is felvette; a perben mégis azzal védekezett, 
hogy ő nem tag, mert a belépési nyilatkoza­
tot aláírta ugyan, de az igazgatóság az alap­
szabályok értelmében az ő felvétele tárgyá­
ban nem határozott és igy ő az üzletrészek 
befizetésére nem kötelezhető.

A törvényszék marasztalta alperest, a bu­
dapesti tábla ellenben a védekezésnek helyt 
auv.E és a keresetet elutasította a következő 
indokolás alapján:

A belépési nyilatkozat kiállítása magá­
ban véve nem elegendő bizonyíték a szövet­
kezeti tagság megállapítására, mert ez a nyi­
latkozat csak ajánlat és ahhoz, hogy az aján­
latnak tekintendő belépési nyilatkozatot aláirt 
fel a szövetkezet tagja legyen, az is szüksé­
ges. hogy az alapszabályok 7. §-a értelmében 
a felvétel tárgyában határozni hivatott és jo­
gosult igazgatóság az ajánlatot elfogadja, ily 
értelmű határozatot hozzon, szükséges továb­
bá, hogy a felvételről az ajánlatot tevő érte­
süljön.

Minthogy azonban felperes nem bizonyí­
totta, hogy a vb. M. H. Sz. igazgatósága az 
alperes belépési nyilatkozata felett az alap­
szabályok 7. §-ának megfelelően határozott 
és alperest tagul fogadta, erre vonatkozó igaz­
gatósági határozatot felmutatni nem tudott és 
a felvételre vonatkozó határozatról a kihall­
gatott tanuk sem tudnak: minthogy továbbá 
az sem nyert bizonyítást, hogy alperes a szö­
vetkezetbe való felvételre vonatkozó értesítést 
kapott, alperesnek tagsági minősége nem volt 
megállapítható.

Nem pótolja az igazgatóság határozatát, 
hogy a belépési nyilatkozatot megelőző 1908. 
április 5-én tartott közgyűlésen alperes fel­
ügyelő-bizottsági tagul megválasztatott és 
hogy alperes ilyen minőségben a következő 
évi közgyűléshez intézett jelentést és mérle­
get is aláírta, mert mindebből csak az álla­
pítható meg. hogy a közgyűlés olyan egyént 
választott felügyelő-bizottsági tagnak és hogy 
ez, mint ilyen, el is járt, sőt a részére meg­
szavazott tiszteletdijat is átvette, aki az alap­
szabályok értelmében, tagsági minősége hiá­
nyában, megválasztható nem volt.

Közömbös az is. hogy alperes a közgyű­
lésen is részt vett, valamint, hogy üzletrészre 
való befizetésre felszólittatott és fizetést ígért. 
mert mindezekből alperes tagsági minőségét 
megállapítani nem lehet és mindezek a té­
nyek nem pótolják a felvételhez szükségesaki azt fejtegette, hogy ezek a mostanság 

nap-nap után előforduló királysértések nem is igazgatósági határozatot és arról szóló erte- 
voltak királysértések addig, áruig a törvény- bitest. 
hozás a szak bíróság elé nem utalta a király­

im
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sértő pereket. Pontról-pontra igyekezett ki­
mutatni, hogy a cikk inkriminált kitételeiben ( 
szó sincs királysértésről, ellenben a szerző:

Ezt az Ítéletet a Kúria 1914. május 15-én 
kelt 1903—1913. v. számú ítéletével indokai­
nál fogva helybenhagyta.

üt , ^ tóíitó



I ' "" ^............... ...................—»*-Jt —.... ...

Stefánia hercegnői 
beperelte az ügyvédje

320,000 koronás expenznóta
A legnagyobb fejedelmi pereskedők közé 

tartozik Lónyay Elemér grófné, Stefánia bel­
ga királyi hercegnő. Az utolsó évek során az 
ügyvédek egész hadseregét foglalkoztatta és 
perlési szenvedélye még ma sem csökkent. A 
hercegnő rendszerint mint felperes szerepelt 
atyjával, testvéreivel és a belga állammal 
szemben, most azonban fordult a kocka: al­
peres lett s a felperes -— a saját ügyvédje.

Amikor a belga király elhunyt, a Lónyay 
grófi pár alkalmas ügyvédet keresett, hogy 
jogigényeiket érvényesíthessék. Három felté­
telük volt: magyar legyen az ügyvéd, per­
fekt francia, főleg pedig — ne legyen zsidó. 
A feltételek nem voltak könnyűek, különösen 
az utolsó, végre azonban mégis találtak al­
kalmas embert Weidáenfwffer János dr. po­
zsonyi ügyvéd személyében.

Az ügyvéd nagy ambícióval vitte a ha­
gyatéki pert, amely nagyon bonyolult és ne­
héz volt, alaposan kitanulmányozta a belga 
örökösödési törvényt, hosszabb ideig kint 
volt Brüsszelben s ami a legfontosabb — 
megnyerte a pert a belga korona kincstárával 
szemben. Az ügyvéd, aki egykor grófi neve­
lő volt és szegény sorból származott, külön­
ben is nagy karriért futott meg: ma már ha­
talmas vagyon ura, gyönyörű bécsi palotái 
vannak, noha alig 48 éves.

Nemrégiben azután benyújtotta Weidden- 
hoffer az expenznótát, amely csekély 320.000 
koronát tett ki. Stefánia főhercegnő sokallot- 
ta ezt a horribilis összeget és ötven percentes 
egyezséget ajánlott. A hercegnő és az ügyvéd 
nem tudtak megállapodni s végül megvonta 
az ügyvédtől a jogi képviseletet, az ügyvéd 
pedig — mit tehetett egyebet — beperelte Ste­
fániát, de csak 160,000 korona erejéig.

Az érdekes pert nem az udvarnagyi, ha­
nem a rendes polgári bíróság fogja tárgyalni.

A vasutasok
debreceni nagygyűlése

Kik jönnek Debrecenbe ?
A vasutasok országos szövetségének 

debreceni kerülete a holnapi nappal újjá szer­
vezve, uj vezetőség alatt, uj erővel folytatja 
tevékenységét. A vasárnap délelőtti közgyű­
lésnek, melyen Budapestről a szövetségnek 
egész vezetősége részt vesz, előkészítésén 
és a vendégek fogadtatásán N y i r y Géza 
ellenőr elnöklete alatt nagy buzgalommal dol­
gozik a választmány. Szombaton este érke­
zik városunkba dr. H a u s s e r Adorján, a 
Kassa-oderbergi vasutak vezérigazgatója, a 
szövetség alelnöke, dr. Lengyel Zoltán 

országgyűlési képviselő, ügyész, Németh 
Endre alelnök, L o r b e r József ügyv. igaz­
gató, Baron Dezső, Szőke Béla, T u t- 
sebek József, Halász Károly, Szíj á n- 
s k y János, S o ó s Sándor, Veréb Mihály 
szaktanácsosok, dr. Ábrányi Kornél szer­
kesztő, Bárok Sándor, Kerekes Mihály, 
Partos Zsigmond kerületi elnökök. A köz­
gyűlésen választják meg a kerület uj tiszti­
karát, amely dr. Fekete Zoltán osztályvezető 
helyettes elnöklete alatt Lukács Jenő és Al­
berti Nándor alelnökök, Hajdú László titkár, 
Kuthi Imre jegyző, Papp István pénztárnok, 
Sidó Géza ellenőr és Erős Frigyes valamint 
Juhász Gábor országos megbízottakból van 
jelölve és előreláthatólag egyhangú lelkese­
déssel llesz megválasztva, amennyiben dr. 

Fekete Zoltán személyétől várja a szövetség 
a céljainak komoly és nyugodt formában va­
ló megvalósítását, másrészt pedig társadal­
munkban elfoglalt szép pozíciójától a város­
sal és társadalommal való szoros összeköt­
tetés megalapítását.

A vendégek tiszteletére szombat este ba­
rátságos összejövetel lesz a nagyerdei Do- 
bos-pavillonban és másnap, vasárnap 11 óra­
kor a Kereskedelmi- és Iparkamarában lesz
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a közgyűlés, melyen ‘dr. Haussen alelnök, 
Lorber igazgató és dr. Lengyel Zoltán or­
szággyűlési képviselő fognak beszédet mon­
dám a vasutasok aktuális kérdéseiről, kíván­
ságairól és a szövetség követendő céljairól.

A közgyűlés után — mely iránt rendkí­
vül nagy az érdeklődés vidéken is — dél­
ben az állomás éttermében ebéd lesz, mely­
re városunk társadalmából és vezérférfiai- 
ból is többen megígérték megjelenésüket.

Ezzel városunk egy újabb közintéz­
ménnyel fog gyarapodni, amennyiben a mint­
egy 700 taggal biró vasutas szövetség eme 
újabb szervezéssel egy megfelelő uj és ké­
nyelmes helyiségben fogja megkezdeni ko­
moly és céltudatos működését: a vasutasok 
egy táborban tartását és érdekeik képvi­
seletét.

Iskolai értesítők
II.

A debreceni főreáliskola.
A debreceni állami főreáliskola az elmúlt 

iskolai évben negyvenegyedik évét töltötte 
be. Az idei iskolai év eredményeiről szóló 
értesítőt dr. Kardos Albert, a főreáliskola 
kiváló igazgatója állította össze.

Az első oldatokon Jaszencsák Sán­
dort, az intézet egykori neves matematika és 
fizika tanárát parentálja el dr. H o r v a y 
Róbert tanár. Ezután az intézet kirándulá­
sairól számol be dr. Vág Sándor tanár. A 
főreáliskola az elmúlt iskolai évben Erdődre, 
Halápra és Nagyváradra tett kirándulást. Az 
elvégzett tananyag ismertetése után a taná­
rok személyi adatait ismerteti az értesítő. Az 
idén a főreáliskolának két érdemes tanára 
vonult nyugalomba: Nádasdi Alajos és Ko- 
valiczky Antal. Az értesítő igy emlékezik 
meg róluk.

„Nádasdi Alajos és Kovaliczky 
Antal nyugalombavonulásával a tanári kar­
nak két legrégibb tagja vált meg az intézet­
től. A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
a főigazgatóság utján mindkét tanárnak el­
ismerő köszönetét nyilvánított hosszú és 
buzgó működésűkért. Iskolánk, a tanári kar 
és tanuló ifjúság teljes mértékben csatlako­
zik a felsőbb helyről jött és méltán megér­
demelt elismerő nyilatkozathoz. Mindkét ta­
nár majdnem 40 évig szolgálta a magyar köz­
oktatást és csupán intézetünket tekintve, Ná­
dasdi Alajos több mint 34, Kovaliczky Antal 
pedig 23 évet töltött a debreceni reáliskola 
kötelékében. Mindkét tanárt példás köteles- 
ségteljesités _és lelkiismeretesség ékesítette; 
mindkét tanár, bár idegen anyanyelvűnek 
született, fentartás nélkül szentelte magát a 

mdyelődés ügyének. Nádasdi Alajos 
különösen kitűnt a tanulók iránti gondos atyai 
szeretetével, továbbá azon lelkes buzgóság- 
gal, mellyel a vegytan-ásványtani szertár 
gyarapításán csüngött. Intézetünknek ez a 
gazdag és értékes gyűjteménye első sorban 
az ő fáradozásának és áldozó készségének 
köszönhető. Kovaliczky Antalnak jellemző 
vonása volt a szaktudományához való mély 
vonzódás, amely kora ifjúságától fogva el­
kísérte tanári pályája végig. Az iskola hálá­
val és köszönettel jegyzi föl e két buzgó ta­
nár nevét a maga története lapjaira, a tanári 
kar pedig híven őrzi lelkében a testületi 
szellemben^ és baráti együttérzésben össze­
törött kartársaknak kedves emlékét, őszinte 
jókívánságaink kisérik őket a méltó munká­
val megérdemelt nyugalomba“.

A főreáliskolában önképző-kör, gyorsíró­
kor, testgyakorló-kör és zene-kör működött. 
Az intézetnek az 1913—14. évben 283 ren­
des tanulója és 18 magántanulója volt. Val­
lás szerint igy oszlottak meg: református 
Hő, izraelta 86, r. kát. 43, ág. ev. 19, gör. 
kát. 3, muszlimán 2. Az iskolában 55 egész 
tandíjmentes és 22 féltandijmentes tanuló 
volt.

Az ellenzéknek 
nem tetszik a trónörökös
Az ellenzék alkotmányjogi baklövése 

a katonai körökkel
A Pesti Hírlap ma Tisza István gróf mi­

niszterelnök ellen támadást intézett. Cikkéről 
azt állítja, hogy magas katonai körökből szár­
mazik. Az állítólagos magas katonai körök 
nincsenek megelégedve a miniszterelnök leg­
utóbbi válaszával, amelyet Szmrecsányi 
György dr. külpolitikai interpellációjára 
adott. A munkapárt egy előkelő tagja erre a 
sajátszerü támadásra következőképpen nyi­
latkozott fővárosi munkatársunk előtt:

— Az ellenzék teljes fejvesztettsége és 
fogalomzavarára mutat, hogy a kisebbségnek 
egyik vezető orgánuma ilyen nyilatkozatok 
közzétételére magát odaadja. Hát azt kívánja 
a halóidul, hogy a magyar miniszterelnök tá­
bornokok jóváhagyása alá bocsássa, hogv a 
magyar országgyűlésben mit mond és mii nem 
mond. fiszre kellene vennie az ellenzéknek, 
bogy ilyen fölfogások hangoztatásával és 
terjesztésével ők maguk mennyire szembe he­
lyezkednek az alkotmányosság követelmé­
nyeivel és hogy olyan célzatokat szolgálnak, 
amelyek a magyar miniszterelnöki méltóság­
nak leszállítását célozza. A miniszterelnök 
törvényes kötelességének megfelelően a kül­
ügyminiszterrel egyetértőén nyilatkozik min­
dig a külpolitikai kérdésekről, annyira azon­
ban igazán nem mehet, hogy egyes táborno­
kok jóváhagyását kérje ki nyilatkozataihoz. 
Egyébként alapos a gyanú, hogy az a tábor­
nok, akiről itt szó van, civilruhábau írja ri­
portjait a Pesti Hírlap szerkesztőségében.

Károlyi Mihály és az uj trónörökös.
A szarajevói merénylet után az, amerikai 

lapok tudósítói felkeresték Károlyi Mihály 
grófot és intorvjut kértek tőle abban a kérdés­
ben, milyennek látja a tragédia hatását a mo­
narchia két államának helyzetére. Károlyi a 
függetlenségi-párt amerikai orgánuma, az 
Amerikai Magyar Népszava szerint a követ­
kező nyilatkozatot tette:

— Ki sem mondhatom, mennyire szomo­
rú vagyok. Pátrunk nagy veszteséget szenve­
dett és félek, hogy e szerencsétlen eset ügyün­
ket is visszavetheti. A megölt trónörökös 
együtt érzett népeivel, s ha trónra jut, libe­
rálisan uralkodott volna országai felett. Mi 
nem bízunk a korona uj örökösében és félek, 
hogy a király halála után súlyos zavarok ráz­
zák meg Magyarországot. Az agg király po­
litikája, melyet reakciós tanácsadóira hallgat­
va követ, egyre élesebbé teszi a politikai hely­
zetet, úgy hogy ma már szinte lehetlen a mi 
pártunkból valakinek elébe jutnia.

— Mi már nem várunk semmit a mai re­
zsimtől, mely ellenséges szemekkel nézi pár­
tunkat és tudva, hogy agg uralkodó ellen­
szenvvel viseltetik demokratikus terveink irá­
nyába, minden reménységünket a meggyilkolt 
Férdinándba vetettük. Személyesen is úgy ös- 
mertern őt, mint egy jóSzivü embert, ki demo­
kratikusan gondolkozik s különösen a népok­
tatás terén hajlott a magyar álláspont felé.

A függetlenségi párt vezérének nyilatko­
zatából a többi között uj az a megállapítás, 
hogy a párt minden reménységét a meggyil­
kolt trónörökösbe vetette. Ferenc Ferdinand 
alakját a közvélemény előtt nem éppen negy­
vennyolcas hajlandóságok tették karakterisz­
tikussá.

Steckenplerd-
lUlomteJszappaii

Bergmann & Co. cégtől Tetaohen a Bibe.
egyre nagyobb kedveltséginek és elterjedtségnek Örvend 
szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és 
szépség gondozásában való fölfilmulhatatlanságáért. 
Bsernyl ellemerőlevél I Sok legnagyobb kitüntetés I 
Bevásárlásnál óvatosság ! Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckenpferd védojegyre és a cég helyes nevére! 
Darabja 80 fillérért kapható* gyógyszertárakban, drogé­

riákban, ifiatszcrllzletckben stb. 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manóra liliomkrémje 
(70 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.
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— Vasárnapi istentiszteletek. A debre­
ceni református templomokban vasárnap, e 
hó 19-én prédikálni fognak: a Nagytem­
plomban Konrád Zoltán s.-lclkész, délután 
Pánczél Jenő s.-lelkész, a Kistemplomban 9 1 
órakor Farkas János s.-lelkész, 11 órakor 
Pánczél Jenő s.-lelkész, délután Hajdú Gyu­
la s.-lelkész, a Kossufh-utcai templomban 
Kovács János vallásoktató-lelkész, délután 
Demeter Gyula s.-lelkész, az Árpád-téri tem­
plomban Boér Károly vallástanár, délután 
Balogh Béla s.-lelkész, az ispotály! templom­
ban Demeter Gyula s.-lelkész, délután Pol­
gár Gyula s.-lelkész, a homokkerti imaház­
ban Könyves-Tóth Kálmán lelkész.

— Frigyes főherceg kinevezése. Bécsből 
táviratozzék: ö felsége Frigyes főherceg lo­
vassági tábornokot fölmentette a landwehr 
főparancsnokságától és a katonai legfőbb pa­
rancsnok személyes diszpozíciójára a hadse­
reg főfelügyelőjévé nevezte ki.

— Váczi János halála. Debrecen város 
társadalmát és különösen a római katolikus 
egyházat mélységes gyász érte. Nyolc hó­
napos betegeskedés után tegnap éjszaka egy 
órakor 84 éves korában meghalt V á c z i Já­
nos földbirtokos, a római katolikus egyház 
világi gondnoka. Az elhunyt öreg ur jelentős, 
tekintélyes egyénisége volt sokáig Debrecen 
közéletének és különösen nagy és értékes te­
vékenységet fejtett ki mezőgazdasági téren. 
Elnöke volt sokáig a Gazdasági Egyesület­
nek is, tagja volt a város törvényhatósági bi­
zottságának. Sokat tett a katolikus egyház­
ért is, amelynek haláláig lelkes, hü fia volt. 
Elhunyta széles körben keltett mély és igaz 
részvétet.

— Miksa főherceg a haditengerészetnél.
Katonai körökben utóbbi időben sokat fog­
lalkoznak azzal a kérdéssel, hogy milyen jö­
vő vár Károly Ferenc József főher­
ceg öccsére, a húsz éves M i k s a főherceg­
re, aki mindczideig nem teljesitett katonai 
szolgálatot. A fiatal főherceg személye az 
utóbbi események folytán természetesen elő­
térbe került és valószínűleg be kell lépnie a 
hadseregbe. Minthogy Miksa főherceg igen 
nagy hajlandóságot mutat a technikai kérdé­
sek iránt, valósziniileg a tengerészeihez fog­
ják beosztani. Miksa főherceg állandóan a 
miramare-i kastélyban lakik, ahol hatalmas 
motorcsónak áll rendelkezésére, amelyen ki­
rándulásokat szokott tenni. A monarchia ha­
ditengerészetéhez tudvalevőleg mostanáig 
két főherceg volt beosztva, az elhunyt F e- 
renc F e r d i n á n d trónörökös, aki admi­
rális volt és jelenleg ugyancsak admirális! 
állást tölt be a haditengerészetnél Károly 
István főherceg. A haditengerészet kér­
dései iránt tényleges érdeklődést azonban 
csak Ferenc Fcrdinánd tanúsított, akisek tud­
valévőén legnagyobb szerep jutott az osz­
trák-magyar haditengerészet újjászervezésé­
ben. Halálával haditengerészetünket pótolha­
tatlan veszteség érte. Beavatott helyen bi­
zonyosra veszik, hogy az uj trónörökös öcs- 
csének jut a feladat, hogy majdan a haditen­
gerészetünk élére kerüljön. A fiatal f;hcrce- 
get már legközelebb beosztják a hajóhadhoz.

— Csőd Dréher Tivadar hagyatéka el­
len. Bécsből táviratozzák: Dréher Tivadar 
hagyatéka ellen megnyitották a csődöt. Dré- 
licr tudvalevőleg az idén áprilisban autóbal­
eset következtében életét veszhette. Edesaty- 
ja, Dréher Antal fiáért mintegy négy és fél 
milliónyi adósságot fizetett ugyan ki, de Dré­
her Tivadar halála után ujabbi hitelezők je­
lentkeztek, körülbelül hétszázezer korona 
követeléssel. Dréher Antal kijelentette, hogy 
ezeket az állítólagos adósságokat nem haj­
landó kifizetni, mire a hitelezők megkérté 
a csődöt. Az aktívák ötvenzer koronát tesz. 
nek ki.

— Versenytárgyalás a debreceni posta­
palota építésére. A kereskedelmi miniszternek 
1914. juinus 30-án 42295—V. 1914. szám alatt 
kelt rendelete alapján nyilvános versenytár­
gyalást hirdet a nagyváradi posta- és táv- 
irdaigazgatőság a debreceni 1. számú posta 
távirda és távbeszélő hivatal elhelyezésére 
emelendő távirda és távbeszélő-épületrész­
nek a debreceni Piac-utca 36. szám alatti te­
lek hátsó részén tervezett' felépítése alkal­
mával teljesítendő következő munkára: föld, 
kőmives, elhelyező, vas, vasbeton rabitz, kő­
faragó, ács, bádogos, facement, cserepes, 
asztalos, lakatos, mázoló, üveges, vászon re­
dőny, csempeburkolat, padlóburkolat, par- 
quett, linoleum, aszfalt, vízvezeték és csa­
tornázás, szobafestő és felvonó szállítására.
A részletes feltételek a nagyváradi posta- 
és távirda-igazgutóságnál és a debreceni ke­
reskedelmi- és iparkamaránál megtudhatók.

— Francia léghajók a Hortobágyon? —
A párisi Aero Club de France július hó 19-én 
nagy léghajósversenyt rendez. Nyolcvanon 
felül van a versenyre jelentkező léggömbök 
száma, ezeket egymásután indítják el Orosz­
ország felé. Németország, Ausztria-Magyar- 
ország, Oroszország és Románia a léghajós- 
versenyben érdekelt területek, ezek fölött 
fognak elvonulni az óriás léggömbök és ter­
mészetesen, az elmaradozók, megsérült lég­
gömbök Ieszállnak majd azokon a vidékeken, 
ahol baj éri őket. A versenyre vonatkozó­
lag a belügyminiszter Debrecen város közön­
ségéhez ezt a leiratot küldte:

A külügyminisztérium értesítése folytán 
tudatom a Címmel, hogy a párisi Aero 
Club de France léghajórepülést rendez, a 
melyben résztvevők ez évi július hó 19-cn 
Párisban a Tuilleriák kertjéből indulnak légi 
útjukra s nincs kizárva, hogy Magyarország 
területén szállanak le.

Felhívom ennélfogva Címedet, haladék­
talanul tegye meg a megfelelő intézkedést 
arra nézve, hogy amennyiben ezen léghajók 
törvényhatósága területén kötnének ki, azok 
utasai a hajó visszaszállításánál — ha ennek 
szüksége felmerül — a hatóságok részéről a 
legmesszebbmenő támogatásban részesülje­
nek.

Dr. Némethy államtitkár.
Valószínű, hogy a léghajó-utnak egyik 

állomása a Hortobágy lesz, ahol megfelelő 
eszálló területet és pihenő-állomást nyer­
nének.

— A Pöstyéni Golf-Klub, mely a sport- 
és társasélet fellendítését tűzte ki célul, egy­
másután rendezi zene- és kabaré-estélyeit. 
A Klub vezetősége legutóbb Feld Irént és 
Feledi Boriskát hívta meg közreműkö­
désre, egyúttal pedig a külföldi vendégekre 
való tekintettel németnyelvű számokról is 

gondoskodott. A két művésznő zajos sikert 
aratott. Feld Irén talpra esett szellemes kon- 
ferálásával, Feledi Boriska pedig hajlékony, 
kellemes hangjával ragadtatta el a közön­
séget. A klub vezetősége látván ezt a hálás 
fogadtatást, amelyben a fürdővendégek elit­
je ezen társas-estéket részesíti, elhatározta, 
hogy ilyeneket a jövőben süni egymásután­
ban rendez.

— Waggonokat rendel Oroszország. Pá-
risból táviratozzák: Az orosz államvasutak 
vezetősége 100,000 waggont rendelt külön­
böző cégeknél.

APOLLO
Ma, szombaton dót után 5 órakor fólhelyárak. Esti 

előadások 7 és 9 órakor.
A legmnlatságosabb operettszkeccs

tó am a iilttip
4 réseben, ének és tánccal. írták : Bródy Miksa és 

Martos Kerenc. Zenéjét: Vincze Zsigmond.
Ezenkívül

MfiTÉSZ-EST.

— Beleznay Margit kabaré-botrányai. —
Székesfejérvárról jelenti tudósitónk: Szokat­
lan botrány színhelye volt az este a székes- 
fejérvári Ápol ló-mozi, ahol most Szcntirmay 
Béla színművész kabaré-társulata vendégsze­
repei. Beleznay Margitnak, a volt deb­
receni szubrettnek, a társulat primadonnájá­
nak énekszáma alatt tört ki a furcsa, előbb 
kiuos, majd komikussá váló botrány. A pri­
madonna „A kokott imája“ cimii sauzont éne­
kelte nagy tetszés mellett. Ez a sanzon arról 
szól, hogy a kis hölgy azért imádkozik is­
tenkéhez, hogy minél gavallérabb baráttal 
áldja meg őt. Álig hangzott el a dal utolsó 
refrénje, a mozi sötétjében fölemelkedett va­
laki és haraggal kiáltozni kezdett a színpad 
felé, ahol a primadonna hajlongott moso­
lyogva.

— Ez a produkció istentelenség! — ki­
áltotta a sötétből a tüntető.

Hatalmas pisszegés volt a válasz, majd 
nagy botrány keletkezett, mert szidalmazta 
az ismeretlen a primadonnát. Kiderült ha­
marosan, hogy a tüntető Baranya Lajos ál­
dozópap, akinek futva kellett menekül tini a 
közönség elől.

— Egy család harca a rendőrökkel. Dóró
Eszter rendőri felügyelet alatt álló leány al­
bérletben lakott Katz Sándor Arany János- 
utcai lakosnál. A leány tegnap cl akart köl­
tözni a lakásból, de Katzék nem engedték el­
szállítani a holmiját, mert állítólag a leány 
adósuk. Dóró Eszter panaszára az ügyeletes 
rendőrtisztviselő két rendőrt küldött Katz 
Sándor lakására, akik figyelmeztették, hogy 
őgtalanul tartják vissza a leány holmiját s 
kötelességük azokat kiadni. A rendőrök je­
lentése szerint Katz és családja ellenszegült, 
mire egy harmadik rendőr is megjelent a la­
kásban, ahol a házigazda, felesége és két 
gyermeke állítólag megütötték a rendőröket. 
Legalább is igy adják elő az esetet a rend­
őrök, akik hatóság elleni erőszak címén tel­

ítették a Katz-családot.
— Felgyújtották a község magtárát. — 

Derecskéről jelenti tudósítónk: Tegnapra vir­
radóra kigyulladt Mustó Sándor dr. udvarán 
levő s a község tulajdonát képező 600 ko­
rona értékű magtár. Vízhiány miatt lehetet­
len volt az oltás s az egész faalkotmány le­
égett. A csendőrök kiderítették, hogy a mag­
tárt ismeretlen tettesek felgyújtották; a 
csendőrök ezt abból következtetik, hogy a 
tűz színhelyén egy csomóban szénparazsat 
találtak. A nyomozást folytatják a csendőrök. 
A leégett magtár biztosítva volt.

— Elfogott szerb katonaszökevények. 
Nagykikindáról jelentik: Az itteni rendőrség 
tegnap este több mint ötven szerb katona- 
szökevényt toloncoltatott el a határra. A 
szerb legények elmondták, hogy a közeli há­
ború miatt menekültek Szerbiából, mert a 
kormány komitácsiknak akarta őket felhasz­
nálni. Á határon átengedték őket és eljutot­
tak Temesvárig, ahol a hatóság Nagykikin- 
dára toloncoltatta őket, mint szerb városba. 
Itt azonban a hatóságok nem szívesen fo­
gadták őket és most újra vissza kell menniök 
Szerbiába.

Marosvásárhelyről táviratozzák: Oda a 
belügyminiszter rendeletéből ma 24 szerb 
katonaszökevényt internáltak. Ezek egyike 
elmondta, hogy a tisztek durva bánásmódja 
miatt szöktek el. A szerb katona: Risztics 
Milán elmondta, hogy úgy bántak velük, 
mint az állatokkal, meleg ételt csak minden 
negyedik nap kaptak. Fegyvereiket vissza­
hagyták, katonaruháikat eladták, ebből ócs­
ka civil ruhát vásároltak és igy szöktek meg.

— Rablótámadás a vonaton. Nyíregyhá­
zé rói jelenti tudósítónk: A napokban a hat 
órai vonattal délután Szerencsről Nyíregy­
háza felé utazott K. J.-né. A tokaji állomás 
közelében az illemhelyre távozott, hová kö­
vette egx magas tagbaszakadt fiatal ember. 
Az ismeretlen férfi beakarta törni az ajtót 
a nőre s később kiderült, azzal a céllal, hogy 
elrabolja tőle óraláncát és gyűrűjét. A nő 
sikoltozására többek elősitettek, mire a tá­
madó leugrott a robogó vonatból. A csend­
őrök hamarosan elökeritették a támadót, aki 
magát Wéber Ödön budapesti illetőségűnek 
nevezte meg. Igazoló okmányai nincsenek. 
A csendőrök átkisérték a járásbíróság bör­
tönébe.
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~ A világ legöregebb ügyvédje meghalt.
Londonból jelenti egy távirat, hogy Brigh­
ton ban száznégy esztendős korában meghalt 
Gordon Hake doktor, aki a világ legöregebb 
ügyvédje volt. Rendkívül népszerűségnek ör­
vendett Angolországban nemcsak matuzsá­
lemi koránál fogva, hanem azért is, mert év­
tizedekig hírneves védőként szerepelt a leg­
nagyobb bűn perekben. Amikor századik élet­
évét betöltötte, egy újságíró kérdést intézett 
hozza, minek köszönheti, hogy oly nagy kort 
ért meg. — Azt hiszem annak — felelte — 
hogy szenvedélyes kriket-játékos voltam és 
hogy még a legnagyobb elfoglaltságom ide­
jén is mindennap hosszú gyalogsétát tettem. 
— Gordon Hake sokat dohányzott és nem 
vetette meg a jó itókát sem s ha Angliában 
az alkoholellenes harc apostolait akarták 
boszantani, mindig a Hake dr. példájára hi­
vatkoztak.

— Viz helyett marólúg. Sajó Gábor Apa- 
fy-utca 28. szám alatti lakos és a felesébe 
ma délelőtt eltávozott lakásukról. Mialatt tá­
vol voltak, Eszter nevű két éves gyermekük 
vizet akart inni, de veretlenségből a maró-! 
higgal_ telt pohárból ivott. A méreg súlyosan 1 
összeégette _ a gyermek belsőrészeit. Á kis-! 
leányt ápolás végett a közkórházba vitték.: 
A rendőrség nyomozást indított annak meg- i 
állapítására, hogy a gyermek balesetéért a 
szülőket mennyiben terheli gondatlanság. !

— Tömeges gombamérgezés. Kisvárdáról 
jelenti tudósítónk: A szabolcsmegyei Ajak 1 
községben tizen mérgezés tünetei között 
megbetegedtek. Az orvosok megállapították, 
hogy valamennyien mérges gombától bete­
gedtek meg. Tóth István és özv. Brajovics 
Józsefné mára meghalt. Négyen életveszé­
lyes állapotban fekszenek a kisvárdai kór­
házban, a többiek állapota nem életveszélyes.

— öngyilkosság csónakázás közben. — 
Münchenből táviratozzak: A Starhembergi 
tavon rémes jelenet játszódott le tegnap. Van 
der Heydt festőművész felesége, aki egy vil­
lában lakik a Starhembergi tó mellett, felke­
reste egy ácsnak a feleségét és megkérte, 
hogy engedje vele csónakázni két leányát. 
Egy félóráig csónakáztak a tavon, amikor 
Van der Heydt felesége a tó közepére eve­
zett, ott átadta a kormányt a fiatalabb leány­
kának, ő maga pedig a csónak orrára állt és 
vetkőzni kezdett. Mikor teljesen levetkőzött, 
egy üvegcsét, melyben, mint később megálla­
pították, méreg volt, felhajtott s azután a víz­
be ugrott. A két leányka annyira meg volt ré­
mülve, hogy nem is tudtak kievezni. Végre 
halászok kivitték őket a partra és itt elmond­
ták, hogy Van der Heydtné öngyilkos lett. A 
halászok rögtön a holttest kutatására indul­
tak, de nem tudták megtalálni. Valószínű, 
hogy az asszony pillanatnyi elmczvarábau 
követte cl tettét.

1911 Julius

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EOYHÁZ-TÉR. - TELEFON 12-51.

Szombaton, Vasárnap Július hó 18-án, 11-én

FELHŐ RÓZSI
búcsú fellépte uj műsorral az tij mozgókép mű­

sor keretében.

CSAK AZÉRT IS,..
Vígjáték 3 felvonásban.

A jó vidékiek. Kacagtató.
Az önkéntes detektív. Humoros.
Az orvos házasodik. Bohózat 
Istria és körmjéke. Természeti.

Előadások kezdete : ma
Szombaton este 7 és íl órakor mérsékelten fel­
emelt helyárak mellett.
Vasárnap délután 3-tól 5 ig félhelyárakkal, 5-től 
7-ig rendes hclyárakkal, 7-től mérsékelten fel­
emelt helyárakkal.

— Meggyilkolták, kirabolták és eléget­
ték. Krakóból jelentik: Ma reggel Padovice 
városában a vágóhídon foglalatoskodó mé­
szárosok penetrans bűzt éreztek, amel)T‘a 
szomszédos szántóföldről jött. A gabona kö­
zött egy nő holttestének égő maradványait 
találták. A vizsgálat kiderítette, hogy több 
csavargó az éjjel megtámadott egy Korzen 
nevű asszonyt, erőszakot követett el ellene, 
azután leöntötte spiritusszal és meggyujtot- 
ta. A gyilkosok egyikét már elfogták.

— Pályázati hirdetmény. Debrecen sz. 
kir. város tanácsa a koronázási emlékünnep 
alkalmával létesített „Koronázási alap“ kép­
zőművészeti és iparművészeti ösztöndíjra 
sz/*nt 600—600 koronás két ösztöndíjra, to­
vábbá a Meszena Sándor-félc két 300—300 
koronás iparos tovább képzési ösztöndíjra és 
egy 600 koronás kezdő-iparos első felszere­
lésére fordítandó segélyre pályázatot hirdet.

Az ösztöndíj az 1914—1915. évre ada- 
j tik ki.
í _ Pályázhatnak az első ösztöndíjra rajz- 
j Eniarképzo intézetben tanuló, vagy oda ké- 
Iszülő, debreceni illetőségű, szegénysorsu if­
jak, kik képzőművészeti vagy iparművészeti 
; Pályán haladnak, a Meszena-ösztöndijra ipa- 
I ros ifjak, kik tanonciskolát végeztek, magu- 
! kát felsőbb szakiskolában tovább képezni, 
(vagy tanulmányi utat tenni kívánnak, szc- 
: génysorsuak, debreceni illetőségűek; a fel- 
szerelési segélyre kezdő önálló iparosok, kik 
első felszerelésüket beszerezni vagy tökéle­
tesíteni kívánják. Előbbiek okmányaikat eset­

leg már kész müveikkel felszerelve, utóbbiak 
a beszerzendő felszerelések jegyzékét is mel­
lékelve adják be.

í Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 
1914. évi július hó 13-án tartott üléséből. A 
városi Tanács.

Párbaj kaszával. Nyirbökönyben teg­
nap Lakatos Péter 18 éves földműves össze­
szólalkozott egy ismeretlen földművessel. A 
szóharc hevében mindketten előrántották a 
kaszájukat s azzal támadtak egymásra. A 
Különös párbaj Lakatos megsebesülésével 
végződött. Jobb kezén súlyos sérülést szen­
vedett. Bcszálitották a debreceni közkór- 
liábza. A nyirbökönyi csendőrség nyomoz­
za az elmenekült ismeretlen földművest.
. , Pénz-, szivar- és cigaretta-tárcák, női 
kezi-taskák és bőröndök Mentze áruházában 
Piac-ucta 38. szám.

r Talált tárgyak. A rendőrkapitányság 
közli: Ialáitatott 1 zsebkendő pénzzel, több 
arcképes bérletjegy, 2 keresztelési és 1 es- 
ketési jegy, 1 ponyva, 3 darab betéti könyv,
1 népfelkelés! igazolvány, 1 köves és 2 ka­
rika^ gyűrű. 1 ezüst gyűrű, 1 szandál, 2 pos­
tai értesítő, több pénztárca pénzzel és sors­
jeggyel, 5 darab tankönyv, 1 fényképkeret, 
több kulcs, 1 műszerállvány lába, 2 tagsági 
igazolvány, 1 szivar-tárca, 1 szekérlánc, 1 
zálogjegy, 35 darab fürdőjegy és 1 darab 
Wertheim-kulcs. -— igazolt tulajdonosa át­
veheti a rendőr főkapitányság közigazgatási 
osztályánál, Szent-Anna-utca 9. sz. alatt.

• , 7c Bar Mihályt játszottak. Szolnokról 
jelentik: Tegnap délután Öcsöd községben 
néhány 6—7 éves gyerek már kifogyott •, 
ladázásból, a fogócskából, amikor Pópa Já 
nos tizenegy éves fiú kiadta a jelszót-

— Játszunk Báli Mihályt!
A gyerekeknek tetszett az ötlet és Póm 

János még hozzátette, hogy ő majd mez 
mutatja, hogyan kell akasztani. Vesszőguzs- 
zsal odakötötte a derekát egy faághoz 7 
nyakát pedig a másik ághozh. ’ a

— No, most fölakasztottam magamat- 
mondta Pópa és kikötötte a derekát, hogy le­
mérjen a fáról, de akkor egész testével le­
zuhant, a nyaka pedig az ágon függve ma­
radt. A gyerekek segítségért siettek dé 
mire a szomszédok előkerültek, a fiú’ már 
megfulladt. Tréfából sikerült magát valóban 
fölakasztani. Az esetről jelentést tettek az 
ügyészségnek.

— A villámcsapás áldozatai. Kissebesröl 
jelentik: Tegnap délben óriási vihar vonult 
végig Kalotaszeg vidéke felett. A község ha­
lárában hét román földmives egy közeli csűr­
be menekült, alig léptek be oda, a villám le­
csapott és mind a heten megsebesültek. Hár­
mójuknak életveszélyes az állapota és abán- 
ffyhunyadi kórházba vitték őket. — Vesz­
prémből jelentik: Tegnap délután nagy zi­
vatar és busz percig tartó jégeső volt, a 
mely a még lábon álló gabonában tetemes 
kárt okozott. A villám két hplven lecsapott 
és a terményt felgyújtotta. A balatonmenti 
szőlők jelentékenyebb kárt szenvedtek. — 
Sopronból jelentik: A villám tegnap délután 
a földre sújtotta Kimer Jánost és feleségét. 
A férfit eszméletre térítették, a felesége 
azonban meghalt. — Hódmezővásárhelyről 
jelentik: A villám tegnap délután agyonsuj- 
totta Kiss Sándor gazdálkodót és leányát 
Jusztinát. Mind a ketten szénné égtek.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: Memenyik Erzsébet 
ref. 3 hónapos, özv. Kiss Istvánná r. k. 71 
éves, Papp Károly ref. 2 hónapos. Kiszeli 
György r. k. 18 éves, Vadon Pál né ref 36 
éves, Fási Károly ref. 24 éves, Kokas Imre 
r. k. 3 napos, Cékmány Janka r. k. 2 hó­
napos, Bábucsák László ref. 2 napos, Váci 
János r. k. 84 éves, Klein Zoltán izr. 21 
napos.

Korona-
Passage Telefon

3—28.

Szombaton, Vasárnap július hú 16-án, 19-án
A helyárakat a nyári hónapokra mélyen le- 

szállította az igazgatóság.

közoazdasao

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel 
4 százalékos koron aj ára dók 
Átlamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamiirányl . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

742*
579'SO 
78-25 

R44-50 
3/3-- 519- 
620-- 
589' -

Magánlesxámltolásl kamatláb
Bécs 37/8% — Berlin 2'/s°/o — London 2'/8°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer ás König debreceni bizományos távirati jele
Búza 1916. április..........................................................................

októberre •••.!!.!
Tengeri 1916 máj.
Rozs áprilara

Zab
októberre .... 
áprilisra .... 
októberre .... 

Tengeri jul.
auK........................

Készáru változatlan.

18 03 
12 98
7 0«

9*37

szil asszoii 
csíkja. Előkelő spanyol dráma 3 

felvonásban.

Athén és romjai. Természeti szépségek 
A mosónő fm. Vlgj(-lenetek.
A rövidlátó tanár.
Ef/f/ kis napsa,jár. Megható jelenetek 
Szerelem és a sajt. Humoros.
Pali karácsonya. Bohózat.

Előadások kezdete :
Szombaton 0 őrekor.
Vasárnap <1. u. 3 órakor. Folytatólagos bemenet

A tőzsde. Fővárosi tudósítónk elenti: Az 
értéktőzsdén a mai elötőzsdén kevés meg­
szakítással szilárd volt a megnyitás. A bécsi 
piac magatartása is szilárd volt. A nemzet­
közi értékek 1—2 koronával javultak. A 

helyi piacon az áremelkedés, nevezetesen a 
Rimamurányi és a Magyar bank-részvény 
emelkedett 1—2 koronával. A készárupiacon 
mérsékelt forgalmat tapasztaltunk, csak a 

salgótarjáni kőszén-részvény emelkedett 1— 
2 koronával. A járadék piac szilárd volt. A 
zárlat barátságos. A gabonatőzsdén ma foly­
tatódott az áremelkedés. Az adőjárás ugyanis 
esősre fordult és máris sok panasz jön a vi­
dékről, ahol az aratómunkálatok megkéstek. 
Elénk forgalom mellett 20—30 fillérrel javul­
tak a kurzusok.
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, Előkelő Toaletszer
Százezercsajádban használatban, 
nnomirja es szépíti a bőrt meg védelmezi i 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar- 
ionband 1d,30és ?5 Fillér.Kaiser-Borax- L 
Szappan80fillér.Tola Szappan kOfiilei 

GOTTLIEB VOITH.WIEU »l/t 
I »re- Mindenholkapható.
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LUBLOFURQO
kiterjedt fenyveaerdök között.

Szénsavas vasas (pezsgő) és moőrfilrdőh.
Vasas források, fölötte dúsak szénsavban, ivó- fürdő- és te­
rületi gyógymód. Kitűnő hatású vérszegénységnél, az ideg- 
rendszer idült bántalmainál, szivbántalmaknál, általános gyen­
geségnél. súlyos betegségek, testi és szellemi túlerőltetés után. 
különösen nedig női bajoknál. Pormentes, védett fekvés (530 
ni.) Állandó fürdőorvos Dr. Öiffy Lajos budapesti nőorvos. 
Kényelmes modern lakások. A vendéglő Illetve konyha 
Weber E vezetése alatt áll. Finom konyha. Figyelmes ki- 
szolgálat. — Penziórendszer. — Posta- és távlrdaállomás.

Elő- és utóidényben tetemes érkeduszmény.
Bőv bb felvilágosítással szolgál és képes prospektusokat küld 
az uradalmi fürdőgondnokság Lublófttrdőn (Szepesmegye.)

ztojkai
Erdély bérceiből fakadó természetes gyógy­
hatású ásványviz, melyet a leghíresebb 
egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- és ásvány- 

! vizkercskedcsben.
Helybeli kizárólagos egyedárusitás

KONTSBK GÉZA
kereskedésében, hol mindég friss töltésben 
és előnyös árban kapható,

Gybmorbajoknál csodahatásu, cukor- 
betekségeknek speciális gyógyszer. Borral 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.

Valódi brünni szövetek

HELIKAL

remicr

Egyedüli képviselet

HURZO-FÜRED.
A deli Szepességnek egy remeke ősi fenyvesek 
közepette.
Vasúti állomás Gölniozbánya. 572 méter. 
Posta és távirda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely 11
Vizgyógyintézet, vizkurák, Inlialációk, diétás kúrák, nap- 
és szabad tófürdők, villanyozás és massage. Mindennemű 
idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, anyagcsere és 
más egyéb bajok ellen. Igen védett hely, állandóan 
enyhe, szép tavaszi időjárással. Kitűnő konyha és ol­
csó ellátás. Gyomor, bélbajosok, cmkorbetegek részére 
külön di&tetikue konyha orvosi felügyelet alatt. Elő- 
és utóidényben 30 százalék, juiius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 60 százalék árengedmény. Szobák egész 
idényre olcsó átalányban bérelhetők. Állandó türdőorvos 
Vladár József dr. Prospektussal szolgál u FÜRD0I6AZ8AT0SÁ8.

CSIZFÜRDŐ
A kontinens legerősebb Jód-Brómos forrása, nagy Radio- 
actiuitással. Meglepő gyógyeredmények mindazon bajok­
nál, ahol a jód és bróm mint specifikus gyógyszer jő 

........... ■ ' alkalmazásban. <—.......... — -■■

Fürdőmegnyitás május hó 1-én.
Meleg jódos fürdők, hidegvlzkurák, hydropathiai be­
rendezések, izzasztó, sov&nyltó, hizlaló kúrák, szénsavas 
fürdők. Modern újítások. Kényelmes, olcsó lakások, sza­
natórium, szórakozások. — Államhivatalnokok, katona­
tisztek az elő- vagy utóidényben 30 százalék engedmény. 
Máv. külön betegpénztár, a kerületi betegsegélyző pénz­
tárak szanatóriuma. Posta, távirda, telefon, vasutállo- 
.................................. — más helyben. ................

CSÍZ I víz
a harm'll tiírlólló Ivókúráim?. rundelliolö a iorrásnél ás 
Édeskuly I.. föterakalában, Budapest. Kapható minden 
gyógytár 6s ásványvlzkereskcdóshen. Prospektust küld 
és felvilágosításiul szolgál a l'Urdölguzgatóság CstzfUrdón.

— egy V« órai főzés után

pers] I
önműködőmosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan I Chlor nélkül I 
Kelélés nélnttl I — — Dörgőlés nélkül I

TT» Tri fa CS T T U megkíméli a fehér- 
JJ“ Éíltölil neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna.----------Gyár :

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.
Mindenütt kaphatói

a* 1914. évi tavaszi és nyári Idényre
Egy szelvény 

S. 10 m. hosszú 
teljes férfiruhához <
(kabát, níríg, ti mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 7 kon 
I szelvény 10 kor. 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

Egy ezahrényt fekete ez*!onruhához 20.— K-ert, 
enntugy felöltöizövetet, turietilódent, selyemkam- 
gmrut, uéi kosztfim szöveteket stb. gyári árakoa 
HM, niuf megbízható ét szolid cég mindeufitt 

lamert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták In gye» és bénaentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevö élvez, be 
szivet az fik lég let ét közvetlen Siegel-Imhoi cég­
nél, ■ gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. Mintahfl, figyelmes kiszolgálás, még 
• legkisebb rendelésnél Is, teljeaeo friaa árúban 1

ti CZÉ0NÉL ü
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Gyermekruhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választékban !!

HALMAGYI
NAGYÁRUHÁZÁBAN

NAGY NYÁRI OCCASIÓ
KERETÉBEN

ruhák: köpenyek: poegyel: aljak: costümök: és: blúzok
!! tetemes árleszállítással árusittatnak !!
2000 darab nyári etamin és crepe blúz 
korona 3 50, 6*50, 7*90, 8*70 és 11*50
■ =3 egységárak mellett adatnak el. < ..........=

Ar|egyzékek Ingyen.

Eredeti Mayfarth-ßie
törvényileg védett

„HERKULES“
bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs­

sajtók
Felül nem mult!

Szőlő- és gyümölcs-őrlők, szüre­
telő berendezések

MÁYFARTH PH. ÉS ÁRSA
gazdasági gépgyár

Btcs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Képviselők kerestetnek. Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.

:
>■

V v1 ~ ■

.' ’

te ivvä

■agagjy
Hi«



v..> ^'■y-wAw.ktJL/jft.-.*. t I ’• ‘ l"

la a fejen az első ritkább 
foltok jelentkeznek,

goScs^SS;1^ ^íÍcmÉÍos"^^ vn!’s^;:k Äfn

Dr. Dralle nyírfa vize.
? n ö v é sV hal» | ?,RS 6 R> k P ak.6pz fi ,1 C s; 1, ajhull á s, 

sJ*nÖí,T«tP.h^ • A haj lelt, fén\haj növést hala í mVs^í, e "fi f* gYt ? * °a ,h " J j\u s’ h aj törés m égsz 'i n i k s a
lesz. Idöelfitti 6 szül és áll an (Ifi J- ,te,lt’ fétn,y®*. ‘Hatos és hajlékony
ismerölevelek orvosok és laikusoktól. 25 éve má'r bevált “ mC Ctl clk c/ li 1 e‘<"> J-'lkes <>jj-
---------------- ----------------- mind.» «ahbavágó UMoWrn. Dralle, Hamburg 6« Bod.nbnohT. E. ° 6“ K 5'~~-

Nyomatott Hoffmann ós Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 49.,

FŐVÁROSI SÖRFÖZÖ R. T.
KŐBÁNYÁN
FŐRAKTÁROS :

Málta Jeni Delreczen, flatvan-atca 30.
TELEFON 14.

íöpostával szemben. -‘3

■fii

DEBRECZENI EÜGÍjETLEN UJSÁQ 1914 Julin«; j§

TI* .lóig 60 fillér, 
ezoutnl minden saó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: APRÓ HIRDETÉSEK Vastag betűből sse- 

dett minden szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legcál- 
sserttbb postautalványnyal 
(eladni. As apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó. ___
Apróhirdetésre 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk. 
Jeligés leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Lakás
Egy

különbejäratu bútorozott 
szoba kiadó, esetleg tel­
jes ellátással is. Magos­
utca 7.

Egy
raktárt keresek. Gépek­
nek bérelném. Ajánlatok 
Hunyadi-utca 14. szám 
alatt Reiszmannak.

Az Iparkamara-palotájában
az I. és II. emeleten egy- 
egy 5—6 szobás úri la­
kás kiadó. Központi viz- 
fütés, meleg vízellátás, 
lift, fürdő stb.

iádé
olcsóért két kisebb szoba 
mellékhelyiségekkel, kü­
lön udvarral augusztus 
1-től. Kishegyesi-ut 15. 
Jóvizü kút.

libidó
egy modern szoba, kony­
ha, spaiz, mellékhelyiség 
vízvezetékkel és egy 
pinceszoba aug. 1-re. 
Rákóczi-utca 56.

üzlet
FRISS

töltésű ásványvizek az ősz- 
szes Deutsch üzletekben 
kaphatók.

Falnsy Károly
^ári és katonai cipész 

'ebreczen, Csapó-u. 41.
Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket fájós 
és nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

ti

Cséplőgép
azonnali részcséplésrc 
szállítható. — Fái vas­
öntöde.

SZEGEDI PAPBISA-
külfmlegességek óriási 
raktára LINDENFELL) .1. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon

'Vi " 5 ■—.....  .............
DÁftvé kölcsönöz magánzó 
rOUftl b% mellett tísztes- 
séges embereknek 5 évi részlet- 
tize lésre (ingatlanra Is). KHOLL 
K. Berlin 29., post« restante

KÖLCSÖN
sorsisflyvkn, értékpapírokra

és 1-rcndü vidéki tuka- 
rékpénztári részvényekre
Konvertált Jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vöröskereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 >
Jószív I 10 *
Bazilika > 20 t
Magy. vörös kereszt sj. 22 »
A kölesön apró részletekben 
törlesztliető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letét légy nektildése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk 
I — 1 és rájuk fenti r— ■ ■■ j 

kölcsönt adjuk. C=3

A Oebreczéai Kézlzáloy Kölcsün- 
Inlézet Részv.-Társ. bankosrílyi
S1M0NFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

Adás-vétel
I Egy
matt uj ágy sodronnyal 
és matráccal, egy éjjeli 
szekrény márvány plattal, 
ugyanitt egy négy kerekű 
használt kézi kocsi ol- 
c,són eladó. József kir. 
herceg-utca 58.

Többféle
bútor eladó. Cim 
adóban.

a ki-

Kis
Singer varrógép 20 ko­
ronáért eladó. Cím a ki­
adóban.

Egy
jó hangú zongora és több 
használt bútor eladó. 
Magos-u. 7.

É

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Síénvlgnetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Irodai
berendezést veszek. Cim 
a kiadóban.

TRABER-félc
nagy higiéniai kiállítás

AZ EMBER
Kiállítás a népbetegségek és azok elleni küzdelem szemléltetésére.

Répásért! tudományo g előadások 10, 11; 2, 4, 6, 8 és 9 órakor.
Az előadásukon Ismertetik az egész emberi test alkatát, úgy hogy a néző im-gismeMieti a/t 
___________ a csodálatos és komplikált «zervezetet, mely az élettolyamatoi végzi

Nyitva naponta reggel 8 órától este 10 éráig arak és hölgyek számira

rfu!Uck “a V «»»osztáiyba 50 fillér. — Katonatisztek és diákok 40 till. 
Ktlltm osztály 20 iillér, — Katonák őrmestertől lefelé 30 fillér. — Külön osztály 10 fillér.

17 éven aluliak oaak az I. osztályt tekinthetik meg 30 fillérért.

Relézésre
való nemes kajszin ba­
rack kapható 1 kiló 30 
fillérért 8zéchenyi-kert, 
Széchenyi-ut 19. sz.

az elaszti
cipősarok

r »

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Üzesmiagy obbitásf olytán
nyomással:

1000 színes jóminőségtt boritok K 3 60
1000 finom fehér boríték . . „ fi —
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7-_
1000 színes levelező-lap , . . n fv20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

Epttletfa
— régi, egészséges — ol 
csőn eladó. Bővebbet 
Országos Tanítói Árva­
ház Simonyi-ut 14—16, 
vagy Pick Nándor épí­
tésznél, Szentanna-u. 27.

Több
részletben kiadó kétszáz 
hold elsőrendű szántó­
föld tanyaépülettel. Cím 
a kiadóban.

Oabnlatur papiros
kapható a kiadóban.

Befőttel
üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kapncédulik
bármilyen felírással 

1 hatók a kiadóban.

■ mellett -

HOFFMANN és KRONOVITZ
KŐmnmVOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Malom eladás
Kitűnő búza vidéken, a temesvári ország­
úton fekvő, 7 járatit olajmalommal kapcso­
latos 00 lóerős szivógázmotorral hajtolt 
automatikus nagykővéresi „Margit“ vám- 
malom hat—nyolc évi részletfizetés mellett

::: Olcsón eladó. :::
Hódító körútra 

indul az uj
sörfőzde:

i 1


